

年

卷

期

6

第

1-6

第

戰時四川綿產量之檢討

意識「尖端」

錢荒之透視

豈其然乎！

換錢不容易，有些錢店便採用了關門大吉的方法，來逃避麻煩，若果說不換錢就倒號，那又未免小題大做，這是錢商的錯誤。政府糾正這種錯誤，報上天天都在登載，糾正之道，客氣自然不對，不客氣也不對，換言之，這就是執法者的寬嚴問題，在我們當老百姓的看來，却又不管你寬與嚴的是非，我們所希望的是生效或有效。各位專家先生，要亂主張法幣貶價，這自然是洋翰林淵博之見，不過法幣與多數人生存問題，和少數人致富問題，在抗戰的今日，似乎是顯然各有其輕重之別，請你別要隨便違背多數人的趨向罷！（財神）

緩征利得稅

是否有當！

重慶市商會，請求政府緩期征利得稅，并表示稅率過高，妨

惟望致知治事之經濟學者，有所警惕而反省改正之，是固不止一民族一時代之幸也，本刊居常，多言地方經濟，不及大者遠者，今茲之說，蓋欲軼出常例，為格物者一進忠告。（雙无）

戰時四川綿產量之檢討

一 引言

我們從事四川戰時經濟的檢討，為時亦不為不久了，前半年的文章，已經先行合訂，成為戰時四川經濟檢討一書的上冊，刻又擬繼續完成下冊，預計中之各項門部，將次第纂成發表，關於農業方面，除月林君的糧食問題一文外，我將對於四川之棉花有所檢討。

關於四川的棉花，作者除參考各項調查報外，也曾一度向棉花業的人，作實際的訪問，略知四川棉花業的中落情形，和與其他各地的比較。尤其是近十年來，事人的摧殘，外貨的侵入，比自然環境的災害更為凶惡，結果造成四川棉花業的不振與下落，邇來從事提倡改革，各方情形，又稍稍轉變。

棉花與戰事有關，棉花與生活有關，而且其關係都很重要，這是不待申述的。只是在全面長期抗戰之今日，不特四川的棉花，要供戰事的需要，而且還供給四川及四川以外的人生活的需要，這樣廣大的需要，其嚴重當然超過平常十倍百倍，那嗎四川棉花產量的情報若何，這豈不是各方面都切盼解決的答案嗎，現在作者，且分幾方面來檢討他。

二 最近的數量

四川棉產額，最近的數量報告，比較詳備的，要算四川省棉作試驗場二十六年的調查，根據這個調查，四川產棉的縣，已經調查的，共計五十八縣，是年的產量為三〇六三三四市担茲引其表如次：

縣別	產量	縣別	產量
資中	五二七	資陽	一〇三六
內江	九七		

本社出版各書

匪禍紀錄(傳單)
民族意識發凡
鬥爭與儒家思想

八角
三角八
印刷中

工作形態
社務概況
學遊紀略

非賣品
非賣品
非賣品

國府化驗明蘇東城乘老牌

衛生要藥
金靈丹
漢口民生藥房成都分行
總發行所東大街
各埠大藥房洋貨舖均售

西南邊疆唯一之金融機關

西康省銀行

〈都成〉〈東坭〉〈林富〉〈安雅〉

總行設康定中正街
辦事處：成都、東坭、林富、安雅、都成
地址：成都中正街十二號

西經濟研究所

四川產業經濟資料索引 一集 二角
 同前書二集至五集 各二角
 四川教育經濟資料索引 一角

民族經濟輪廓
 四川經濟問題之流變
 生產兵論十題

一元九角
 二元一角

礙血本。我讀了上一段新聞，生
 了下一段感想，戰時利得稅。是
 應該征取的，不然國民對於國家
 負擔就未免大不平均。不過這
 裏我們可以代表商界的民族大
 衆，提出四種意見：

- 一 征稅要用廉吏
- 二 要符合負擔之能力
- 三 官方或半官式的商業不
應准予免稅
- 四 其他一切嚴守公忠之義

我覺得政府和商人都應該着眼在
 這裏，競競於展緩期限，這是充
 分的表見自私自利不賢明。(商山)

錢與力之未出

其故安在？
 出了錢，時至今日，有錢的何嘗儘量
 自然，在這一有力也來儘量出了力
 的也不少，不過有些地方，總不
 免有些不自覺。又從另一方面考
 查，大家愛民族，那嗎出錢出力，
 都是非常濃厚，那嗎出錢出力，
 便應不成問題，其所以成問題
 者，可以說貪污做了這件最
 大障礙物，因為有了貪污，所以
 有錢的出錢，便遲疑起來了，爲
 什麼呢？人入顧出錢來保衛國
 家，於人却不願出錢來充實私囊
 至於出力，專應跳異，其理亦

職時四川綿產量之檢討

榮縣	七、〇〇六	仁壽	二九、九八八	簡陽	一五、二四九
威遠	一、九一七	井研	九八	犍爲	九七
遂寧	六〇、三三四	中江	一二、四八〇	三台	二一、六七〇
潼南	一、九九六	蓬溪	三、六九二	樂至	六、五九三
射洪	五九、四五八	鹽亭	一〇、二七二	金堂	五、三八九
巴中	一五、〇八二	宜賓	三六〇	慶符	四七
夾江	三五	納溪	一八七	彭明	一七五
雙流	五六	琪縣	八八	蒲江	一一四
巫溪	二二四	彭山	六一	南溪	一一三
江安	八六四	瀘縣	一、六〇五	隆昌	四四
富順	三、三九三	南充	六三八	蓬安	一、六一七
南部	一五、三一八	儀隴	一七、二六五	開中	二、三九七
奉節	一、六二二	羅江	二六七	江津	一三七
榮昌	三三六	大邑	二七	興文	五四
合江	一、一四八	長寧	一四五	洪雅	二五五
新津	五二	大足	一六五	忠縣	五四
越嶲	一一四	樂山	一五九	安岳	三五七
西充	四五八	雲陽	一、五四四	高縣	二四二
丹陵	五三				
總計	五八縣 產量 三〇六、三三四市担				

三三年的比較

我們曉得最近數量的不樂觀，是因爲減落太大，廿六年的原因，又自然條件
 不佳，天災影響過大，所以其產量總數，遠不及上年的半。但是去年已經是抗
 戰年了，今年船來的綿料，已經成問題了，所以我們一經檢討到四川棉花的產量
 不禁非常驚恐，世求距離過大，究應如何，才能補救。

四川近三年綿產量比較表(註二)

特福產科醫院

成都開創部
 經驗宏富 手術穩妥
 院內院外 日夜應診
 醫費低廉 大衆交便
 少城內寶善街

宏慈醫院

△海內名醫
 △合力經營
 △出診門診
 △均極週詳
 △診費低廉
 △設備完美
 △就醫住醫
 △均利極銀
 院址 成都市龍王廟二十號

戰時四川棉產量之檢討

五節假期，第六節人工待遇，第七節職工之團體，第八節工潮，第九節六名工人，第十節原料，第十一節製表，第十二章生產種類，第十三章產品性質，第十四章產品種類，第十五章產品價格，第十六章產品成本，第十七章生產趨勢，第十八章銷路，第十九章銷時，第二十章銷場，第二十一章銷場，第二十二章銷場，第二十三章銷場，第二十四章銷場，第二十五章銷場，第二十六章銷場，第二十七章銷場，第二十八章銷場，第二十九章銷場，第三十章銷場，第三十一章銷場，第三十二章銷場，第三十三章銷場，第三十四章銷場，第三十五章銷場，第三十六章銷場，第三十七章銷場，第三十八章銷場，第三十九章銷場，第四十章銷場，第四十一章銷場，第四十二章銷場，第四十三章銷場，第四十四章銷場，第四十五章銷場，第四十六章銷場，第四十七章銷場，第四十八章銷場，第四十九章銷場，第五十章銷場，第五十一章銷場，第五十二章銷場，第五十三章銷場，第五十四章銷場，第五十五章銷場，第五十六章銷場，第五十七章銷場，第五十八章銷場，第五十九章銷場，第六十章銷場，第六十一章銷場，第六十二章銷場，第六十三章銷場，第六十四章銷場，第六十五章銷場，第六十六章銷場，第六十七章銷場，第六十八章銷場，第六十九章銷場，第七十章銷場，第七十一章銷場，第七十二章銷場，第七十三章銷場，第七十四章銷場，第七十五章銷場，第七十六章銷場，第七十七章銷場，第七十八章銷場，第七十九章銷場，第八十章銷場，第八十一章銷場，第八十二章銷場，第八十三章銷場，第八十四章銷場，第八十五章銷場，第八十六章銷場，第八十七章銷場，第八十八章銷場，第八十九章銷場，第九十章銷場，第九十一章銷場，第九十二章銷場，第九十三章銷場，第九十四章銷場，第九十五章銷場，第九十六章銷場，第九十七章銷場，第九十八章銷場，第九十九章銷場，第一百章銷場。

縣別	產額	縣別	產額
遂寧	一〇〇〇〇	樂至	一〇〇〇〇
射洪	八〇〇〇〇	金堂	七〇〇〇〇
簡陽	五〇〇〇〇	蓬溪	四〇〇〇〇
南部	二〇〇〇〇	潼南	一五〇〇〇
南充	五〇〇〇〇	西充	五〇〇〇〇
威遠	四〇〇〇〇	合江	二〇〇〇〇
內江	二〇〇〇〇	榮縣	一〇〇〇〇
眉州	一〇〇〇〇	綿陽	一〇〇〇〇
富順	五〇〇〇	南溪	一〇〇〇〇
長寧	二〇〇〇	瀘縣	二〇〇〇
古宋	五〇〇	鍵爲	一〇〇〇
高縣	三〇〇	其他	五〇〇〇〇
合計	七二九・七一〇	合計	七二九・七一〇

五 結論

我們對於四川產綿量的輪廓，從上列三個數字表中，把各種概略，曉得了大致，數字的較確，當然以省綿場所製的表爲最，次則建廳建設統計，大農學院月刊的數爲較欠精密。

四川產綿量，本來不算大夥，單供民生日用之資，已覺不夠，加上這兩種原因，更足以證明供求距離的越更遠了，如何改進技能增加生產，供給急切需要，這便是檢討此問題後，吾人所得的一部份教訓。

註一 廿六年四川省綿產調查報告
 註二 四川建設統計提要
 註三 農學院刊二卷二期

西 經濟研究所 叢書

中國經濟認識決疑
 四川農村崩潰實錄(再板)
 四川人口總數研究
 二角
 八角

四川人口數字研究
 四川資源論述索引
 戰時四川經濟檢討

一元 一元

最時新的衣料在那裏？
 最工巧的裁縫在那裏？
 最可靠的商店在那裏？

諸君請到商業場問

劉萬和

綢緞莊
 縫紉部

自然會得到圓滿的答覆

西華經濟研究所各書

四川產業開發問題商討
四川農村崩潰實錄(再板)
四川工商社會奇難概錄(再板)

編印中
八角
一元二

四川農村社會奇難概錄(再板)
成都編織工業訪問記
西康經濟諸機構之認識

編印中
九角
編印中

民間意識五卷全卷目錄 (即第五年)

第一 各論之屬

- 如何開展戰時經濟研究與糧食(一)
- 四川糧食問題在非正常時期之檢討(二)(三四)
- 世界大戰與金融機構(五)
- 四川產業經濟資料索引(七)(五一)(六三)(七五)
- 戰時地方財政問題漫述(一八)(三八)
- 戰時四川經濟檢討意義之蛻變(三四)
- 統計數字之幼稚病與必然性(四二)
- 戰時四川省府經濟設施之檢討(四三)
- 農村救濟的對策與金融(四八)(七三)
- 地方財政問題改進之必需(五四)
- 戰時四川財政整理之商榷(五六)(六八)
- 民族反帝勝利在經濟機構上的解說(六五)

第二 專論之屬

- 抗戰與研究西華經濟之必需(九)
- 研究西華經濟之緣起(二)
- 西華經濟研究所之現狀(一六)(二三)
- 經濟研究機關在四川(一〇)(三三)
- 戰爭與後方經濟研究機關的崗位(三二)
- 西華經濟研究所初期工作之回溯(二六)
- 發起西華經濟研究所簡啓(三二)

以上四種經濟研究所特輯

第三 短論之屬

民間意識五卷全卷目錄

雙无 月林 白服 居父 君亮 雙无 雙无 前入 君亮 雙无 君亮 雙无 吉甫 雙无 居父 雙无 允生 同人

- 加緊救濟川貨外銷(六)
 - 農貸之希望及農人(六)
 - 談談考察問題(四九)
 - 小貪污猶存(四九)
 - 我們的老調(五〇)
 - 救賤傷農說(五一)
 - 可憐壯丁家屬(五四)
 - 果無大貪污乎(五四)
 - 善哉特種銀行(五五)
 - 請誅發國難財的(五五)
 - 觸目的進口貨(五六)
 - 最痛快的抽稅(五七)
- 第四 軟性之屬
- 格物齋詩(六)(二〇)(三三)(五二)(六〇)(七四)
 - 索引總目(七)
 - 四川經濟問題之蛻變序(二〇)(三三)
 - 戰時四川經濟檢討上册序(三三)
 - 經濟研究機關在四川(一〇)
 - 四川經濟問題之流變校後序(七五)
- 第五 四川新刊述評
- 四川省建設統計提要(一一五)
 - 四川省合作金庫年鑑(二八)
 - 都江堰水利述要(三九)
 - 四川財政概況(五七)

方白虎廉居華公丁 鋤奸 佛言 不忍 商誤 小民 雙无 居父 雙无 前入 前入 雙无 雙无 雙无

